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ТЕМА 5. ПОДАТКОВІ КОНСУЛЬТАЦІЇ

5.1. Податкова консультація.

5.2. Наслідки застосування податкових консультацій.

5.3. Практика одержання податкових консультацій.

Ключові терміни: податкові консультації, безкоштовне надання консультації, індивідуальний характер податкової консультації, форми податкової консультації, відповідальність платника податків.

5.1. Податкова консультація

За зверненням платників податків із питань оподаткування органи контролю надають їм податкові консультації.

За зверненням платників податків органи контролю надають податкові консультації безкоштовно.

Органи контролю надають консультації з питань практичного застосування окремих норм податкового законодавства.

Органи контролю надають консультації упродовж 30 календарних днів, що йдуть за днем одержання від платника податків такого звернення до даного органу контролю.

Податкова консультація має індивідуальний характер і може використовуватися виключно платником податків, якому надано таку консультацію.

За вибором платника податків податкова консультація надається у таких формах: усній, письмовій, електронній.

Консультації надають лише органи контролю, а не хто- небудь від їх імені або за їх дорученням.

Податкова консультація має виключно індивідуальний характер і може бути використана лише адресатом такої податкової консультації. Застосування податкової консультації, наданої конкретному платникові податків, іншими платниками податків не передбачене.

Письмова податкова консультація не має сили нормативно-правового акта. 
5.2. Наслідки застосування податкових консультацій

У статті 53 ПКУ 53.1 зазначено: «Не може бути притягнений до відповідальності платник податків, який діяв відповідно до податкової консультації, наданої йому в письмовій або електронній формі, а також узагальнювальної податкової консультації, зокрема, на підставі того, що в майбутньому така податкова консультація або узагальнювальна податкова консультація була змінена або скасована».

Платник податків, а точніше посадові особи платника податків, не можуть бути притягнені до кримінальної та адмінвідповідальності, а також до цивільної та дисциплінарної відповідальності в разі, якщо порушення податкового законодавства спричинене правозастосуванням письмової податкової консультації. 

Після скасування, уточнення, зміни податкової консультації платник податків зобов’язаний самостійно уточнити податкове зобов’язання та подати уточнювальні розрахунки до відповідних органів контролю, в іншому випадку такі розрахунки зобов’язаний провести орган контролю під час здійснення відповідних перевірок у майбутньому.

Отже, платник податків має право на звернення до судових органів за захистом своїх прав і свобод. Якщо платник податків вважає, що письмова податкова консультація, надана органом контролю, суперечить чинному законодавству, створює перешкоди для здійснення його підприємницької діяльності, встановлює нові правові норми, безпосередньо не передбачені в чинному податковому законодавстві, він може в судовому порядку оскаржити законність такої податкової консультації.

5.3. Практика одержання податкових консультацій

Якісна і своєчасна консультація, пов’язана з веденням податкового бухгалтерського обліку (особливо на початковому етапі), з діями під час планових, позапланових перевірок, а також будь-яких суперечок, що виникають між платником податків та органом контролю, необхідна практично кожному суб’єкту господарської діяльності. Як одержати таку консультацію, до кого звертатися, скільки це буде коштувати?

Можливі такі способи:

Спосіб 1. Платна консультація юриста. 

Спосіб 2. Зателефонувати в безкоштовну службу консультації Державної фіскальної служби України.

Спосіб 3. Писати листи до місцевої податкової інспекції з метою одержання пояснення з того чи іншого питання (посилаючись на статтю 52 Податкового кодексу України).

ТЕМА 6. ПОДАТКОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ

6.1. Податкове регулювання й економічна політика держави

6.2. Принципи податкового регулювання

6.3. Інструменти податкового регулювання

6.4. Податкові пільги
Ключові поняття та терміни: завдання податкового регулювання, інструменти податкового регулювання, спеціальні податкові режими, заходи податкового регулювання, баланс інтересів держави і платників податків принципи податкового регулювання, податкові пільги, податкові надходження

6.1.  Податкове регулювання й економічна політика   держави

Під податковим регулюванням розуміють цілеспрямований вплив держави на учасників економічних відносин шляхом використання засобів та інструментів податкової політики. Саме за допомогою податкової політики держава не тільки формує джерела фінансування суспільно  необхідних витрат, реалізуючи фіскальну функцію податків, але й забезпечує створення необхідних передумов для структурної перебудови національної економіки та її зростання.

Механізм впливу податкового регулювання на баланс інтересів держави й платників представлений на рис. 6.1.
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Рис. 6.1. Механізм впливу податкового регулювання на баланс інтересів держави і платників податків
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Податкове регулювання як прояв регулюючої функції податків знайшло відображення в системі принципів побудови системи оподаткування (ст. 4 ПКУ). Із дванадцяти сформульованих у цій статті принципів чотири тією чи іншою мірою пов’язані з податковим регулюванням (рис. 6.2):


Рис. 6.2. Взаємозв’язок податкового регулювання та принципів побудови системи оподаткування

Заходи податкового регулювання за характером впливу можуть бути як стимулюючими, так і стримуючими. 
Податкове регулювання здійснюється як на загальнодержавному (загальнодержавні податки й збори), так і на місцевому рівні (місцеві податки й збори). 

Основні напрями податкового регулювання на макрорівні графічно зображені на рис. 6.3.

Одним із завдань податкового регулювання на макрорівні є регулювання попиту та пропозиції, що досягається шляхом зміни співвідношення прямих і непрямих податків, стримуванням попиту на певні групи товарів за допомогою введення спеціальних податків і зборів (наприклад, акцизного податку).
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Рис. 6.3. Напрями податкового регулювання на макрорівні

Напрями податкового регулювання на мікрорівні наведені на рис. 6.4.
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Рис. 6.4. Напрями податкового регулювання на мікрорівні

Слід зазначити, що універсальних рецептів для забезпечення оптимального сполучення фіскальної і регулюючої функції податкового регулювання немає в податковій науці, а раціональне (ефективне) співвідношення – досить динамічне й у кожний момент розвитку податкової системи визначається дією цілої низки факторів.

6.2. Принципи податкового регулювання

Принципи податкового регулювання можна трактувати як «основне, вихідне положення теорії оподаткування у сфері реалізації регулюючої функції податків». Інше загальноприйняте значення цього терміну – правило, покладене в основу податкової політики держави як одного з основних важелів державного регулювання економіки Принципи податкового регулювання зображені на рис. 6.5.
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Рис. 6.5. Принципи податкового регулювання

6.3. Інструменти податкового регулювання

Регулююча функція податкового менеджменту здійснюється за допомогою спеціальних інструментів, що вбудовані у систему оподаткування в цілому, і в кожний податок, зокрема.

Залежно від характеру дії інструменти податкового регулювання можна поділити на три групи:

1) системні;

2) комплексні;

3) локальні.

До інструментів системного характеру відносять засоби податкового регулювання, вбудовані в систему оподаткування.

Серед них слід виділити: загальний рівень оподаткування.та структуру системи оподаткування. 
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Класифікація інструментів податкового регулювання зображена на рис. 6.6.
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Рис. 6.6. Класифікація інструментів податкового регулювання

Головними рисами спеціальних режимів оподаткування

(рис. 6.7) є наступні:
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Рис. 6.7. Головні риси спеціальних режимів оподаткування

6.4. Податкові пільги

Податкові пільги є одним з найбільш широко розповсюджених інструментів сучасного податкового регулювання.

Характерні риси податкових пільг як інструментів податкового регулювання зображені на рис. 6.8.



Рис. 6.8. Характерні риси податкових пільг

Різноманітність цілей державної фіскальної політики та шляхів їх досягнення є передумовою диверсифікації податкових пільг, які мають різний характер і різні форми прояву. Класифікація податкових пільг наведена в таблиці 6.1.

Таблиця 6.1

Класифікація податкових пільг

	Класифікація
	Види податкових пільг

	За характером цілей податкової політики
	Соціальні

	
	Економічні

	За призначенням
	Стимулюючі

	
	Підтримуючі

(протекціоністські)

	За цільовим використанням вивільнених коштів
	Цільові

	
	Нецільові

	За суб’єктом впливу
	Спрямовані на кінцевого споживача (стимулювання споживання)

	
	Спрямовані на суб’єкта господарювання, який не є кінцевим споживачем (стимулювання виробництва та розподілу)

	За періодом дії
	Пільги, період застосування яких не визначений

	
	Тимчасові пільги

	За компетенцією та масштабом застосування
	Загальнодержавні

	
	Пільги, встановлені органами місцевого самоврядування

	За елементами податку

(за формою надання)
	Звільнення від оподаткування окремих категорій платників податків

	
	Зменшення об’єкта оподаткування

	
	Зменшення податкових ставок

	
	Застосування спеціальних методів податкового обліку

	
	Збільшення податкового(звітного) періоду

	
	Зменшення суми податку, яка підлягає сплаті до бюджету

	
	Розстрочення та відстрочення сплати податкових зобов’язань


У широкому розумінні пільга є повним або частковим звільненням від дотримання встановлених законом загальних правил, виконання яких-небудь обов’язків.

Податкове регулювання





Сфера інтересів платників податків





Сфера інтересів держави





Загальна сума податкових платежів





Ліберальна політика





Оптимальна політика





Фіскальна політика





Соціальної забезпечення





справедливості





—





соціальної





підтримки малозабезпечених верств населення та застосування диференційованого і прогре- сивного оподаткування тих громадян, які отримують високі та надвисокі доходи








Принципи податкового регулювання як прояву регулюючої функції податків





Обов’язковості — впровадження норм щодо сплати обов’язкових платежів, визначених на підставі достовірних даних про об’єкти оподаткування за звітний період, та встановлення відповідальності платників податків за порушення податкового законодавства





Стимулювання підприємницької виробничої діяльності та інвестиційної активності





Стимулювання науково-техніч- ного прогресу, технологічного оновлення виробництва, виходу вітчизняного   товаровиробника на світовий ринок високотехно- логічної продукції





Напрями податкового регулювання на макрорівні





Регулювання попиту та пропозиції





Стимулювання інвестиційних процесів





Оптимізація співвідно- шення між накопиченням і споживанням





Насичення ринку соціально значущими товарами та послугами





Вплив на темпи інфляційних процесів





Підтримка інноваційної діяльності





Прискорений розвиток депресивних регіонів





Формування раціональної галузевої структури





Напрями податкового регулювання на мікрорівні





Стимулювання виробництва екологічної продукції








Забезпечення зацікавленості в розвитку підприємницької ініціативи








Стимулювання раціонального використання ресурсів








Збільшення обсягів діяльності й розвиток конкурентного середовища








Стримування зростання обсягів виробництва товарів, у збільшенні споживання яких держава не зацікавлена








Забезпечення економічної зацікавленості підприємств в інноваційному розвитку








Принципи податкового регулювання





системності податкового регулювання





раціонального поєднання стратегічного та тактичного підходів





мінімальної достатності





пріоритетності





безперервності





комплексності





ефективності податкового регулювання





адаптації





узгодження інтересів





законодавчого





наукової обґрунтованості





Інструменти податкового регулювання





-пов’язані з об’єк- том оподаткування;


визначення складу платників податків;


принципи вста- новлення і розмір ставки податку





Локальні:





спеціальні подат- кові режими, що вводяться за терто- ріальною ознакою;


спеціальні подат- кові режими, що вводяться за галу- зевою ознакою





Комплексні:





загальний рівень оподаткування;


структура систе- ми оподаткування;


застосування аль- тернативних сис- тем оподаткування





Системні:





За галузевою ознакою


— комплекс пільг, що вводять- ся одночасно за декількома різними податками та зборами, одержувачами яких є суб’єкти господарювання однієї галузі або платники, що здійснюють певний вид діяльності





За територіальною ознакою — спеціальні (вільні) економічні зони й території пріоритетного розвитку;


— технопарки





Головні риси спеціальних режимів





Об’єднання податкових пільг з іншими заходами неподаткового регулювання





Встановлення пріоритет- них видів і спеціальних умов здійснення під- риємницької діяльності





Створення умов для інтенсифікації інвести- ційної та інноваційної діяльності





Введення на певний встановлений законодавством період





Застосовуння комплек-су взаємозалежних податкових пільг





Характерні риси податкових пільг як інструмента податкового регулювання





Стимудлююча спрямованість 





Екстериторіальність





Мобільність





Обмежена сфера застосування








